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3 курс, специальность 44.02.02 Преподавание в начальных классах

Тема: «ВИДЫ ОДНОСОСТАВНЫХ ПРЕДЛОЖЕНИЙ»
Вид учебного занятия: занятие по формированию знаний, умений и навыков.
Тип учебного занятия: занятие-практикум.

Цель:    обобщить и 

систематизировать сведения 

об односоставных  предложениях.  
Задачи: закрепить навыки  определения ОП по алгоритму;

 формировать умение видеть односоставные предложения в художественном тексте, определять их роль; 

повторить все виды грамматического разбора;

развивать языковую

догадку.
Ресурсы: интерактивная доска,  толковые словари,

рабочий материал.
Работа над общими компетенциями 
(ОК-1; ОК-4; ОК-6)
Ход занятия.

I. Исследовательская работа по определению типов ОП. 
Люблю классическую музыку.

 По радио объявили  о посадке самолета.

 Мне не спится.

 Какая ночь! 

 Из одной муки хлеба не испечешь.

a) Поделите предложения  на 2 группы.

 По какому признаку вы их разделили?

I. Какая ночь!

II. Люблю классическую музыку.  По радио объявили  о посадке самолета. Мне не спится. Из одной муки хлеба не испечешь.

b) Поделите предложения 2 группы.

I. Люблю классическую музыку. По радио объявили  о посадке самолета. Из одной муки хлеба не испечешь.

II. Мне не спится.

c) В какое из этих предложений нельзя подставить подлежащее?

Мне не спится.

d) Чем выражен главный член предложения?

(Безличным глаголом)

e) А в оставшиеся два можно подставить подлежащее?

(Да)

f) Чем выражен главный член предложения?

(гл. 1 л. ед. ч. и гл. 3 л. мн.ч.)

g) В каком предложении глагол указывает на определенное лицо?

Люблю классическую музыку.

h) В каком на неопределенное?

По радио объявили  о посадке самолета.

i) В каком на обобщенный круг лиц?

Из одной муки хлеба не испечешь.

ІІ.   Опрос.
1) ОП глагольные личные.

2) ОП глагольные безличные.

3) ОП субстантивные.

III. Создание алгоритма.
     Составьте алгоритм определения типов ОП.

   Восстановим ход нашего исследования  и составим алгоритм.

1. Определяю основу  предложения 

· Основа имеет подлежащее и сказуемое → предложение двусоставное.

· Основа имеет 1 главный член → предложение односоставное.

2. Смотрю, чем выражен главный член.

· Существительным → предложение субстантивное

· Глаголом → предложение глагольное.

3. Если субстантивное:
a) Определяю падеж:

· И. п. – номинативное

· Р. п.  со значением избытка – генитивное.

b) У номинативного определяю значение:
· Бытие → бытийное
· Эмоции, оценка → эмоционально-оценочное
· Указание на бытие → указательное.
4. Если глагольное:

Можно ли подставить подлежащее?

· Да – личное,

· Нет – безличное.

5. Если личное:

           Укажите, какой формой глагола выражено сказуемое?

· 1, 2 л. изъявительного и повелительного наклонения –  определенно-личное

· 3 л. мн. ч.  настоящего, будущего времени; мн.ч. прошедшего времени – неопределенно-личное.

· 1, 2 л. изъявительного и повелительного наклонения; 3 л. мн. ч. настоящего, будущего времени – обобщенно-личное.

6. Если безличное, чем выражено сказуемое?

· Безличным глаголом или безличной формой личного глагола в ср. р. прошедшего времени.

IV. Игра на внимание.

Кто быстрее узнает тип ОП, если сказуемое выражено:

· словом нет?

· глаголом в форме мн.ч. прошедшего времени?

· кратким страдательным причастием в ср.р.?

· глаголом 1 лица будущего времени?

· неопределенной формой глагола?

· категорией состояния?
· глаголом 3 лица мн.ч. настоящего времени?

· безличным  глаголом  3 лица будущего времени?

· личным глаголом в безличном значении?

· глаголом в повелительном наклонении?

· словом не было?

· глаголом  в форме 2 лица  настоящего времени?

· существительным в р.п. со значением  избытка?

V. Определение типов ОП.

Определите тип ОП, пользуясь алгоритмом.

Где в широком  чистом поле

Хорошо, как в чудном сне?

(А. Блок)

Черный ворон в сумраке снежном,

Черный бархат на смуглых плечах.

(А. Блок)

Слышу ли голос твой
Звонкий и ласковый…

(М.Ю. Лермонтов)

                     Еду. Тихо. Слышны звоны

 Под копытом на снегу.

Только серые вороны

Расшумелись на лугу.

(С. Есенин)

Не спится, няня: здесь так душно!

(А.С. Пушкин)

Шепот, робкое дыханье,

Трели соловья.

Серебро и колыханье

Сонного ручья.

(А. Фет)

Без беды друга не узнаешь.

(Пословица)

VI. Графический диктант. 

Определите тип ОП. Запишите ответ буквами (н – номинативное, о/л – определенно-личное, н/л – неопределенно-личное, б/л – безличное, об/л –  обобщенно-личное, дв.- двусоставное), (По вариантам).
1. В небесах торжественно  и чудно!

Спит земля  в сиянье голубом…

Что же мне так больно и так трудно?

Жду ль чего? Жалею ли о чем?

(М. Лермонтов)

2. Мятеж не может кончиться удачей,
В противном случае его зовут иначе.

(С. Я. Маршак)

3. Мой друг, Отчизне посвятим

Души прекрасные порывы!

(А.С. Пушкин)

4. А вот и другая картина:

Морозная ночь и луна…

Равнина, покрытая снегом,

Немая вокруг тишина…

(А. Плещеев)

5. Нет любви ни к деревне, ни к городу,

Как же смог  я ее донести?

Брошу все: Отпущу себе бороду

И бродягой пойду по Руси.

(С.  Есенин)

6. Весна! Весна! Как воздух чист!

Как ясен небосклон!

(Е. Баратынский)

7. Заполярье…

Печальная древняя Русь.

Край замшелых болот

И корявых берез…

(В.А. Смирнов)

8. Чистоте учусь у снега.

Доброте учусь у солнца.

Глубине – у океана.

И спокойствию – у звезд.

(В.В. Панюшкин)

9. Черный вечер.
Белый снег.

Ветер, ветер!

На ногах не стоит человек.

Ветер, ветер – 

На всем белом свете!

(А. Блок)

10.  Спой мне песню, как синица

Тихо за морем жила;

Спой мне песню, как девица

За водой поутру шла.

(А.С. Пушкин)

11. Унылая пора! Очей очарованье!

(А.С. Пушкин)

12.  Осень. Сказочный чертог,

Всем открытый для обзора.

Просеки лесных дорог,

Заглядевшихся в озера.

(Б. Пастернак)

13. До завтра оставляют только хлеба, а не дела.

(Пословица)

VII. Работа над басней  И.А. Крылова «Бедный богач».

«Ну стоит  ли богатым быть,

Чтоб вкусно никогда  ни съесть, ни спить

И только деньги лишь копить?

Да и на что? Умрем, ведь все оставим.

Мы только лишь  себя и   мучим и бесславим.

Нет, если б мне далось богатство не удел,

НЕ только бы рубля, я б тысяч не жалел.

Чтоб жить роскошно, пышно,

И о моих пирах  далеко  б было слышно;

Я даже делал бы добро  другим.

А богачей скупых  на муку жизнь похожа».-

Так рассуждал Бедняк  с собой самим,

В лачужке низменной, на голой лавке лежа;

Как вдруг к нему сквозь щелочку пролез,

Кто говорит - колдун, кто говорит – что бес,

Последнее едва ли не вернее:

Из дела будет  то виднее.

Предстал – и начал так: «Ты хочешь быть богат,

Я слышал, для него; служить  я другу рад.

Вот кошелек  тебе:  червонец  в нем не боле;

Но вынешь лишь один, уж там готов другой.

Итак, приятель мой,

Разбогатеть теперь  в твоей  лишь воле.

Возьми ж -  и из него  без счету вынимай,

Доколе будешь ты доволен;

Но только  знай:

Истратить одного червонца  ты не волен,

Пока в реку  не бросишь  кошелька».

Сказал – и с кошельком оставил  Бедняка.

Бедняк от радости  едва не помешался;

Но лишь опомнился, за кошелек принялся;

И что ж? – Чуть верится ему, что он не сон:

Едва червонец вынет он,

Уж в кошельке  другой червонец шевелится.

« Ах, пусть лишь до утра мне счастие продлится! –

Бедняк мой говорит. –

Червонцев я себе повытаскиваю груду;

Так  завтра же богат  я буду –

И заживу, как сибарит».

Однако ж  поутру он думает другое.

«То правда, - говорит, - теперь я стал богат;

Да кто ж добру не рад!

И почему бы  мне не быть  богаче вдвое?

Неужто лень

Над кошельком еще провесть  хоть день!

Вот на дом  у меня, на экипаж, на дачу;

Но если накупить могу я деревень,

Не глупо ли , когда случай к тому  утрачу?

Так удержу чудесный кошелек:

Уж так и быть, еще я поговею

Один денек,

А, впрочем, ведь пожить всегда успею».

Но что ж?  Проходит день, неделя, месяц, год –

Бедняк  мой потерял давно в червонцах счет;

Меж тем он скудно ест и скудно пьет;

Но чуть лишь день, а он опять за ту ж работу.

День кончится, и, по его расчету,

Ему всегда чего-нибудь  недостает.

Лишь кошелек нести сберется,

То сердце у него сожмется;

Придет к реке, - воротится опять.

«Как можно, - говорит,-  от кошелька отстать,-

Когда мне  золото рекою само льется?»

И, наконец, Бедняк мой поседел,

Бедняк мой похудел;

Как золото его, Бедняк мой пожелтел.

Уж  и о пышности он боле не смекает:

Он стал  и слаб и хил; здоровье и покой –

Утратил все;  но все дрожащею рукой

Из кошелька червонцы  вон таскает.

Таскал, таскал… и чем же кончил он?

На лавке,  где  своим богатством любовался,

На той же лавке он скончался,

Досчитывая свой девятый миллион.

Задания к басне И.А. Крылова  «Бедный богач».

1. Прочтите выразительно басню И.А. Крылова (По ролям). Что такое басня?
2. Какова ее мораль? Какое непонятное слово встретилось здесь? (Сибирит). Объясните значение (Праздный, избалованный роскошью человек. – 4-хтомный словарь русского языка. Академии наук СССР). Каких  еще баснописцев  вы знаете?

3. Много ли здесь ОП? Какую роль они выполняют в тексте?

4. Какие ОП встретились в тексте? Объясните.

5. Найдите неполные предложения. Докажите, что это не ОП, а двусоставные неполные.

6. Произведите синтаксический разбор данного предложения.

И почему бы мне не быть богаче³ вдвое?

7. Произведите морфологический разбор слова богаче.
8. Произведите фонетический разбор слова вдвое.
9. Перечислите основные орфограммы, встретившиеся в тексте.
VIII. Подведение итогов. Рефлексия.
IX. Домашнее задание.
